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Zadeva: Uveljavljanje Zakona o varstvu potrošnikov pred nepoštenimi poslovnimi praksami v primeru izraelskih izdelkov

Spoštovani,
Pišem vam, ker sem na prodajnih policah trgovske verige [Če lahko, specificiraj katere] zasledil(a) kmetijske pridelke [Če lahko, specificiraj katere], ki naj bi izvirali iz Izraela.

Zakaj je lahko prodaja kmetijskih izdelkov iz Izraela lahko problematična oz. celo nezakonita pojasnjujejo pri kampanji za bojkotiranje prodaje izdelkov iz Izraela, ki jo v Sloveniji koordinira Gibanje za pravice Palestincev BDS Slovenija.  

Veliko kmetijskih pridelkov z oznako "Made in Israel" ne izvira iz Izraela, ampak iz nezakonitih judovskih naselbin na Zahodnem bregu. Izraelska podjetja kmetijske pridelke v različne države, tudi v Slovenijo, izvažajo pod pretvezo, da gre za pridelke, ki izvirajo z ozemlja države Izrael in ne z območij pod izraelsko vojaško okupacijo. Podjetja, ki prodajajo tovrstne kmetijske pridelke tako ustvarjajo dobiček od vojnih zločinov ter kršitev človekovih pravic in temeljnih svoboščin, ki jih izvajajo izraelska vojska in izraelske oblasti na Palestinskih ozemljih.   

 Po četrti ženevski konvenciji, ki je zavezujoč mednarodnopravni dokument, je gradnja naselbin, tovarn in rudnikov s strani okupacijske sile na zasedenem območju prepoznana kot vojni zločin. Po direktivi EU 2005/29/EC, ki jo pravno zavezujoča za Slovenijo, je napačno označevanje izvora izdelkov prepovedano. Direktiva pravi: "Nepoštene poslovne prakse so prepovedane. Poslovna praksa se šteje za zavajajočo, če vsebuje napačne informacije in je torej neresnična, ali če […] zavaja ali bi utegnila zavajati povprečnega potrošnika […] ter v vsakem primeru povzroči ali bi utegnila povzročiti, da povprečni potrošnik sprejme odločitev o poslu, ki je drugače ne bi sprejel: […] glede glavnih značilnosti izdelka, na primer […] geografskega ali tržnega porekla".

Druga točka 5. člena Zakona o varstvu potrošnikov pred nepoštenimi poslovnimi praksami definira zavajajočo poslovno prakso tudi kot napačno informacijo o geografskem poreklu izdelka. Zavajajoča poslovna praksa z zavajajočim ravnanjem se po 15. členu omenjenega zakona obravnava kot prekršek, ki se kaznuje z globo v višini od 3.000 do 40.000 EUR za pravno osebo in z globo v višini 300 do 2.000 EUR odgovorna oseba pravne osebe. 
Pozivamo vas, da poskrbite za uveljavljanje Zakona o varstvu potrošnikov pred nepoštenimi poslovnimi praksami in trgovske verige, ki prodajajo tovrstne izdelke, pozovete ali k pravilnemu označevanju izdelkov ali k prekinitvi prodaje, saj s trenutno prodajo izdelkov pod oznako Izrael kršijo slovensko zakonodajo in evropsko direktivo in zavajajo potrošnike.
Poleg tega zagotavljajo dobiček režimu, ki temelji na rasnem ločevanju, vojnih zločinih ter množični sistemski kršitvi človekovih pravic in temeljnih svoboščin. 

Več informacij na www.bds.si ali info@bds.si.
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