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1262 Dol pri Ljubljani
Spoštovani, 
Kot uvoznika Sodastream izdelkov, ki vključujejo napravo za izdelavo gaziranih pijač, sirupe raznih okusov ter dodatna polnila plina CO2, vas bi radi opozorili na problematično naravo podjetja Sodastream in nezakonite postopke, ki so del proizvodnje, izvoza in prodaje teh izdelkov. Zakaj je prodaja Sodastream izdelkov iz Izraela lahko problematična oz. celo nezakonita pojasnjujejo pri kampanji za bojkotiranje prodaje izdelkov iz Izraela, ki jo v Sloveniji koordinira Gibanje za pravice Palestincev BDS Slovenija.

Podjetje Sodastream izdelke označuje z napisom »Made in Israel« (Izdelano v Izraelu), toda proizvodnja izdelkov se dejansko ne nahaja znotraj izraelskih meja, temveč v nelegalni izraelski naselbini na okupiranem Zahodnem bregu – tovarna izdelkov Sodastream stoji v naselbini Mishor Edomim. Po četrti ženevski konvenciji je gradnja naselbin, tovarn in rudnikov s strani okupacijske sile na zasedenem območju prepoznana kot vojni zločin. Naselbina Mishor Edomim je zgrajena na strateški lokaciji, tako da ustvarja nepretrgano oviro preko osrednjega dela Zahodnega brega, ki jo nadzirajo izraelske vojaške sile ter tako ločuje južni del Zahodnega brega od severnega. Na ta način omejujejo premikanje Palestincev na njihovem lastnem ozemlju, onemogočajo gospodarski razvoj Palestine in namenoma ovirajo ustanovitev suverene palestinske države.
Po pregledu izdelkov podjetja Sodastream, ki so naprodaj v Sloveniji, smo ugotovili, da je kot država izvora označen Izrael (Made in Israel), kljub temu da so izdelki proizvedeni na zasedenih palestinskih ozemljih. Po četrti ženevski konvenciji, ki je zavezujoč mednarodnopravni dokument, je gradnja naselbin, tovarn in rudnikov s strani okupacijske sile na zasedenem območju prepoznana kot vojni zločin. Po direktivi EU 2005/29/EC, ki jo pravno zavezujoča za Slovenijo, je napačno označevanje izvora izdelkov prepovedano. Direktiva pravi: "Nepoštene poslovne prakse so prepovedane. Poslovna praksa se šteje za zavajajočo, če vsebuje napačne informacije in je torej neresnična, ali če […] zavaja ali bi utegnila zavajati povprečnega potrošnika […] ter v vsakem primeru povzroči ali bi utegnila povzročiti, da povprečni potrošnik sprejme odločitev o poslu, ki je drugače ne bi sprejel: […] glede glavnih značilnosti izdelka, na primer […] geografskega ali tržnega porekla".
Druga točka 5. člena Zakona o varstvu potrošnikov pred nepoštenimi poslovnimi praksami definira zavajajočo poslovno prakso tudi kot napačno informacijo o geografskem poreklu izdelka. Zavajajoča poslovna praksa z zavajajočim ravnanjem se po 15. členu omenjenega zakona obravnava kot prekršek, ki se kaznuje z globo v višini od 3.000 do 40.000 EUR za pravno osebo in z globo v višini 300 do 2.000 EUR odgovorna oseba pravne osebe. 
Pozivamo vas, da razmislite o prekinitvi trženja in prodaje kmetijskih izdelkov z oznako "Made in Israel",  saj so ti pridelani nezakonito in nemoralno, poleg tega so napačno označeni in zagotavljajo dobiček režimu, ki temelji na rasnem ločevanju, vojnih zločinih ter množični sistemski kršitvi človekovih pravic in temeljnih svoboščin. 

Če vas zanima več o problematiki, ki zadeva izdelke te blagovne znamke ali če želite več informacij o trenutni situaciji v regiji se lahko obrnete na Gibanje za pravice Palestincev BDS Slovenija,
www.bds.si ali info@bds.si.
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