O razstavi Gaza

Razstava je del razstave o Palestini, katere lastnik je Gibanje BDS. 

GIBANJE BDS je globalno gibanje za bojkot, dezinvesticije in sankcije(BDS) proti Izraelu, dokler ta ne bo začel spoštovati mednarodnega prava ter pravic Palestincev. Gibanje je leta 2005 ustanovila Palestinska civilna družba, koordinira pa ga Palestinski narodni odbor za BDS (znan tudi kot BNC), ki deluje že od leta 2007. BDS je strategija, ki ljudem omogoča, da prevzamejo učinkovito in odločilno vlogo v palestinskem boju za pravico.

Razstava GAZA je sestavljena iz desetih dokumentarnih fotografij. Od tega je šest črno-belih fotografij avtorja Jureta Eržena, ki so nastale leta 2009 po operaciji Cast Lead, kot jo imenujejo Izraelske obrambne sile, ali masaker v Gazi, kot ga imenujejo Palestinci. V treh tednih bombardiranja je umrlo 1200-1400 Palestincev. Osrednja fotografija tega dela je fotografija, ki upodablja 32-letno Ebitishan Samuni in njenega enoletnega sinčka Hummsa na ruševinah njune hiše v mestu Gaza. Med tri tedenskim bombardiranjem sta izgubila moža, očeta in mnoge druge. J. Eržen je s to fotografijo zmagal na fotografskem natečaju Festivala dokumentarne fotografije 2010. 

Drugi del razstave GAZA je nastal pod fotografskim objektivom Matica Zormana. Njegov sklop vsebuje štiri barvne fotografije, ki so nastale leta 2013. 

O fotografih

Jure Eržen je bil rojen leta 1969 v Ljubljani, Slovenija. Končal je grafično srednjo šolo (Srednja šola tiska in papirja v Ljubljani) ter nato nekaj let deloval v fotolaboratoriju in temnici. Od leta 1998 dela kot fotoreporter v časopisni hiši Delo, in sicer za dogodke in dogajanje doma in v tujini.

Erženove fotografije temeljijo na intimnih osebnih izpovedih. Najbolj znane so reportaže iz ZDA, Kube, Iraka, Izraela in Palestine, Jordanije, Uzbekistana, Romunije, Albanije, Indonezije, Somalije, Konga, Maroka, Evrope in območja nekdanje Jugoslavije. Sodeloval je s fotografskima agencijama Polaris in Worldpicturenetwork (WPN), obema iz ZDA. Njegove fotografije so objavili tudi v prestižnih svetovnih časnikih, tednikih in spletnih straneh, kot so The Financial Times, Le Monde, Newsweek, Le Figaro, MSNBC, Discover, Independent ... Štirikrat je zmagal na natečaju Slovenska fotografija leta – za reportažo, 2007 je prejel tudi nagrado za reportažo iz Iraka, ki jo letno podeljuje Društvo novinarjev Slovenije.

Matic Zorman je bil rojen decembra 1986 v Kranju, Slovenija. Njegova kariera fotoreporterja se je začela leta 2007 z dnevnimi prispevki različnim slovenskim časopisom in revijam. Svoj študij nadaljuje na Inštitutu in akademiji za multimedije. Njegovo multimedijsko delo je doživelo uspehe tako v slovenskem in mednarodnem prostoru.


Njegovo zanimanje za svetovno politiko in konflikte ga je pripeljalo do Gaze leta 2010, kjer je dokumentiral rehabilitacijo mladoletnih žrtev vojne, kakor tudi posledice palestinsko-izraelskega konflikta. Ustvaril je reportažo z naslovom Images of the Silenced (Podobe utišanih), ki prikazujejo zgodbe o vsakdanjem življenju v begunskih taboriščih v Gazi. Reportaža je bila nagrajena na slovenskem Press Photo festivalu leta 2012.

