Palestinski sindikati so 17. oktobra 2023 poslali nujni globalni klic k ukrepanju, s pozivom delavkam in delavcem povsod, naj jih podprejo, naj spregovorijo o tem kaj se dogaja in naj ustavijo prodajo in financiranje orožarske trgovine z Izraelom – ter vseh povezanih vojaških raziskav. 

Poziv k ukrepanju

Izrael je zahteval, da 1,1 milijona Palestin in Palestincev zapusti severno polovico Gaze med neprestanim bombardiranjem. Ta brezčutna zahteva je del izraelskega načrta, ki ga s svojo neomajno podporo in aktivnim sodelovanjem podpirajo tudi Združene države Amerike in večina evropskih držav, da izvede do sedaj še nevidene in grozljive masakre nad 2,3 milijonoma Palestink in Palestincev v Gazi ter da jo v celoti etnično očisti. Od sobote 8. oktobra 2023 Izrael izvaja vsesplošna in obsežna bombardiranja Gaze, ustavil je dobavo goriva, elektrike, vode, hrane in medicinskih potrebščin. Izrael je (v času pisanja) ubil več kot 2.700 Palestink in Palestincev – vključno s 614 otroki –, z zemljo je zravnal celotne soseske, izbrisal družine in ranil več kot 10.000 ljudi. Nekateri mednarodni pravni strokovnjaki so začeli opozarjati na izraelska genocidna ravnanja. 

Ob tem je izraelska skrajno-desna vlada razdelila več kot 10.000 pušk ekstremističnim naseljencem znotraj Palestine ’48 in na okupiranem Zahodnem bregu, s čimer se omogoča stopnjevanje njihovih napadov in pogromov nad Palestinkami in Palestinci. Izraelska ravnanja, masakri in besede kažejo na namen, da uresničijo dolgo časa obljubljano drugo Nakbo, da preženejo toliko palestinskega prebivalstva kot je mogoče in ustvarijo “nov Bližnji vzhod”, kjer bodo Palestinke in Palestince živeli v neskončni podjarmljenosti. 

Odziv zahodnih držav je ponudil popolno in absolutno podporo državi Izrael, brez vsaj vljudne omembe mednarodnega prava. To je še poudarilo neodgovornost Izraela in mu dalo carte blanche, da izpelje svojo genocidno vojno brez omejitev. Poleg diplomatske podpore, zahodne države Izraelu dobavljajo orožje in omogočajo delovanje izraelskih orožarskih podjetij na svojem ozemlju. 

Ob stopnjevanju izraelskih vojaških napadov pozivamo palestinski sindikati svoje kolege po vsem svetu in vse pokončne ljudi, naj končajo vse oblike soudeleženosti in pomoči pri zločinih Izraela – kot prvo je nujno ustaviti vojaško trgovanje z Izraelom, financiranje in sodelovanje v vojaških raziskavah. Čas za ukrepanje je sedaj – palestinska življenja visijo na nitkah. 

Sedanje razmere, ki vodijo v genocid, se lahko spremenijo zgolj z množičnim povečanjem svetovne solidarnosti z ljudmi Palestine in to lahko omeji tudi izraelski vojaški stroj. Potrebujemo vaša ravnanja zdaj – kjerkoli ste – da se prepreči oboroževanje izraelske države in da se ustavi podpora podjetjem, ki so del infrastrukture blokade in obleganja Gaze. Naš navdih so dosedanje mobilizacije sindikatov v Italiji, Južni Afriki in v Združenih državah Amerike ter podobne mednarodne mobilizacije zoper italijansko invazijo Etiopije v tridesetih letih prejšnjega stoletja, zoper fašistično diktaturo v Čilu v sedemdesetih in drugod, kjer je globalna solidarnost omejila kolonialno brutalnost. 

Pozivamo sindikate v vseh gospodarskih sektorjih, ki se jih to tiče, 

· da zavrnejo izdelovanje orožja in vojaške opreme, namenjene Izraelu; 

· da zavrnejo prevoz in dostavo orožja v Izrael; 

· da glede tega sprejmejo svoja sindikalna pravila in zavezo;

· da delujejo zoper podjetja, ki sodelujejo in so vpletena v uresničevanje izraelskega brutalnega in nezakonitega obleganja, še posebej če sodelujejo s podjetji, kjer delujete;

· da zahtevajo od vlad, da prekinejo z vojaškim trgovanjem z Izraelom; ter v primeru ZDA s financiranjem vojaške industrije. 

Ta poziv prihaja, ko spremljajo poskuse prepovedati in utišati vse oblike solidarnosti s palestinskim prebivalstvom. Prosimo vas, da spregovorite in da ukrepate ob krivicah – kot so to sindikati zgodovinsko naredili. Ta poziv temelji v prepričanju, da palestinski boj za pravičnost in svobodo ni zgolj regionalno ali globalno določana borba. Je vzvod za osvoboditev vseh razlaščenih in izkoriščanih ljudi tega sveta. 
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